

明晚再战伊朗 渴望延续神奇

# 国足不惧“亚洲第一魔鬼主场”

在长沙主场赢下对韩国的生死战,容不得国足有半点松懈,明晚他们又将迎来另外一场关键比赛:客场挑战亚洲排名第一的伊朗队。能够容纳10万观众的阿扎迪体育场被誉为“亚洲第一魔鬼主场”,中国足球在这里先后6次输球无一胜绩。如今,里皮能带队改变这个宿命吗?

伊朗队堪称中国足球的“苦主”,“波斯铁骑”以硬朗打法和凶狠逼抢给国足制造了太多的伤痛。对于中国足球来说,阿扎迪体育场更是一块伤心地,无论国家队还是国奥队在这里都曾以惨败收场——6次做客阿扎迪,战绩是可怜的0胜6负。

业内专家认为,国足和国奥在阿扎迪成绩不佳的原因主要有三点:一是实力不济;二是这座球场可以容纳10万人,是伊朗人引以为傲的“魔鬼主场”;三是西亚当地的气候也让中国球员很不适应。

尽管这次又是客场作战,仍然面临着太多太多困难,国足还是准备放手一搏。昨天下午,中国足协推出征战伊朗队的官方海报,主题为“笃志:擎战于心,不畏前行”,并写道:这次我们带着万众一心的坚定,迎向越发耀眼的希望之光。3月23日中韩对决那个难眠之夜,让我们看到了专注和无畏的力量,更让我

们收获了万众一心的鼓舞,但这条征程依然荆棘密布。面对亚洲排名第一的强敌伊朗,身处“亚洲第一魔鬼主场”阿扎迪球场,唯有笃志,唯有无畏,唯有全力以赴,唯有坚定前行,一步步向我们的目标迈进。

国足将士于当地时间25日凌晨抵达了伊朗首都德黑兰,与以往同期炎热的高温相比,这次当地天气则是风雪交加,颇有“北风卷地百草折,胡天三月仍飞雪”的味道。助教李铁就晒出雪中的照片,并戏称到伊朗感觉像是回到了家乡沈阳。据了解,目前国足教练组比较担心的是寒冷的天气和糟糕的场地。在长沙时,就有国脚黄博文和于海因感冒无奈退出比赛。至于场地问题主要是坑洼不平,国足的首堂训练课令里皮眉头紧锁,生怕球员受伤。

目前,伊朗队在小组中以4胜2平积14分的不败战绩一枝独秀、高居榜首,而且6战失0球,对迫切想要抢分的中国队来说,这个客场无疑相当困难。不过,主教练里皮并不这样认可,他信心十足地表示:“我们已经战胜了韩国队,这证明队员们只要正常发挥就不比任何对手差。这是客场比赛,也确实面临困难,但全队已经做好了准备。相信自己,我们会创造历史。”

本报记者 关尹

## 中国足球在阿扎迪体育场的成绩

1976年亚洲杯	中国 0:2 伊朗	2001年友谊赛	中国 0:4 伊朗
1989年世预赛	中国 2:3 伊朗	2004年奥运会亚洲区预选赛	中国国奥队 1:2 伊朗国奥队
1997年世预赛	中国 1:4 伊朗	2009年友谊赛	中国 1:3 伊朗



■ 国足昨天在阿扎迪体育场“踩场”,里皮为于大宝、郜林“开小灶”

本版图片 CFP

## 体坛观察

# “野兽”让人喜 “金童”叫人忧

——从中超前两轮看天价外援表现

新赛季中超的一大特点,就是“壕”。从奥斯卡到特维斯,众多国际一流球星纷纷来到中国淘金。不过,联赛打完两轮进入休战期,可以发现大牌球星并非就一定管用,可谓有人欢喜有人愁。真应了那句老话:不怕买贵,就怕买错。

### 有的值身价

要说中超乃至全球最贵的外援,不能不提奥斯卡。

上港俱乐部花费了6000万欧元的转会费,从切尔西挖来26岁的巴西中场奥斯卡。虽然贵得吓人,但奥斯卡来到上港后,在主帅博阿斯的调教之下很快进入了角色。

两轮中超战罢,奥斯卡奉献了1次助攻和7次关键传球,传球成功率达到了79%,直塞成功率达到了70%。而在亚冠资格赛和正赛里,奥斯卡还有2球入账。奥斯卡的表现基本能让上港满意。球队能够豪取新赛季六连胜,奥斯卡在中场的衔接串联作用明显。

申花压哨签下了“野兽”特维斯,他是梅西崛起之前的阿根廷国家队的当家前锋,过去几年也曾经是意甲霸主尤文图斯的锋线大腿。特维斯在接受西班牙媒体采访时表示,他目前享受的年薪为税后3800万欧元——这相当于他在老东家博卡青年队年薪的20倍,甚至超过梅西、C罗这样的世界足坛两大超级巨星,成为全球第一高薪。虽然在亚

冠资格赛中,刚刚到队的特维斯表现并不抢眼,不过联赛首轮申花能够4比0大胜老对手江苏苏宁,特维斯发挥了相当大的作用,几乎凭借一己之力连进球带助攻,让申花避免了两连败。作为一名单兵作战能力极强的前锋,特维斯还是值得期待的。

### 有的不走运

但并不是所有顶着光环而来的巨星,都能像奥斯卡、特维斯一样打出了身价,有些人反而会让人有“水货”的感觉,他们甚至连点球都踢不进。

最典型的,当属巴西金童帕托。中超新土豪天津权健花费1800万欧元引进的这名大牌外援,却在客场与申花一战中终场前踢飞关键点球,葬送了权健到手的一场胜利。在此之前,帕托还在联赛首轮与富力的比赛中两次错失绝佳的单刀进球机会,让人大跌眼镜。

联赛出场两次,没有进球和助攻入账,射正率只有42.9%,传球成功率64.9%,看到这样一个数据平平且关键时刻掉链子的大牌,主教练纳瓦罗要惊叹自己买到了一个“假帕托”么?

新赛季誓要在中超换个活法的长春亚泰,豪掷2000万英镑的队史最高转会费,从英超的沃特福德挖来了27岁的尼日利亚强力前锋伊哈洛。中超前两轮,伊哈洛并没有在亚泰展现出进球机器的特质,进球和助攻的数据都为0。更滑稽的是,在第二轮亚泰和富力的比赛中,他

居然也将点球射失,令球队0比1告负,从而迎来苦涩的两连败。

### 好景恐不长

天价外援的纷至沓来,也引起了管理层的警惕。像这个赛季一些俱乐部不惜一掷千金的引援行为,今后恐怕将难以重演。

国家体育总局局长苟仲文日前明确对媒体表示,“天价球员”是投资足球的人“有钱就任性”造成的,他们意在商业,而非足球。我们对此高度警惕,并将出台更严格的整肃措施。”这是自苟仲文局长履新以来,在不到4个月里,国家体育总局又一次就“金元足球”的相关问题发声。去年底,总局发言人表示,俱乐部引援工作要与中国足球发展阶段相适应,不宜盲目高投入。今年初,总局表态将调节、抑制高价引援,并逐步将俱乐部对一线球员费用控制在合理的范围内,确保财务状况良好。随后,有关外援名额缩减与本土U23球员的两项联赛新政出台。

可以预见,中国足协或将进一步加大对天价球员现象的遏制。之前就传闻足协将建立俱乐部转会投入调节基金制度,简言之,就是打算制定针对球员的工资封顶制度,超出部分按比例征收足球公益金,“限薪令”或将加快出台。

“不差钱”的中国职业足球,确实需要告别有钱就任性的“金元时代”。如果中超联赛成为单纯的金钱竞赛,无疑将失去足球本身的意义。 本报记者 关尹



■ 特维斯在申花大有可为



■ 帕托在中超似乎有些“水土不服”